
Светлана Павлова

Благородный пансион Императорского Царскосельского Лицея 1814—1829

Причины создания Благородного пансиона при Царскосельском Лицее

При приеме воспитанников в Императорский Царскосельский Лицей обнаружился различный уровень знаний учеников, принятых в один класс. Чтобы разрешить эту проблему, возникла идея создать при Лицее особое przygotowательное учебное заведение, которое помогло бы приобрести учащимся знания, необходимые для обучения в Лицее, и таким образом постоянно обеспечивало бы Лицей «отличнейшими воспитанниками». Кроме того, появление еще одного учебного заведения доставило бы русскому дворянству новое средство воспитания и образования детей.

В июле 1812 г. министр народного просвещения граф А.К. Разумовский предоставил императору Александру I доклад об учреждении в Царском Селе Благородного пансиона Императорского Царскосельского Лицея. В следующем году состоялась покупка двух домов для пансиона. Эти дома находились в районе Царского Села — Софии, который в основном был населен военными. Прямой путь от Лицея к пансиону лежал через Екатерининский парк. Открытие нового учебного заведения состоялось 27 января 1814 года.

Пансион — «младший брат Лицея»

Пансион называли «младшим братом Лицея». Оба учебных заведения были неразрывно связаны друг с другом. Директором пансиона назначался один из лицейских профессоров, учителями были лицейские преподаватели, учебный план и предметы мало чем отличались от преподаваемых в Лицее.

Воспитанники пансиона были разделены на три возраста: младший, средний и старший. При приеме в пансион ученика младшего возраста знаний от него не требовалось, потому что учение в пансионе начиналось с самых первых оснований. В младших классах пансион готовил для поступления в Лицей, в старших — был высшей школой наравне с Лицеем. Через каждые три года лучшие воспитанники из 2-го и 3-го классов переходили в Лицей, остальные же учащиеся продолжали обучение в пансионе. Из 275 учеников пансиона — 131 был переведен в Лицей. Окончившие пансион пользовались одинаковыми правами с лицейскими при поступлении в военную службу. Выходившие же в гражданскую службу получали при высших баллах только X класс, тогда как лучшим из лиценстов выдавался аттестат с правом на чин IX класса. В отличие от Лицея обучение в пансионе производилось не за государственный счет, а за счет родителей.

Дружеские отношения постоянно поддерживали между собой воспитанники Лицея и пансиона. В последнем учился брат Пушкина — Лев Сергеевич; ближайший друг Пушкина Павел Воинович Нащокин; шурин поэта, муж его сестры Ольги Сергеевны — Николай Иванович Павлицев. Из пансиона перешел в Лицей известный филолог, академик Яков Карлович Грот.

15 января 1829 года оба учебных заведения посетил император Николай I, оставшийся недовольным состоянием пансиона. В письме к начальнику Лицея цесаревичу Константину он писал: «Мне кажется, что цель этих двух учреждений начинают терять из виду. Первоначально они были предназначены — первое для приготовления учеников ко второму, а это последнее — для приготовления молодых людей в государственную службу, что весьма существенно и в чем мы терпим недостаток; с тех пор то, что только было терпимо, сделалось любимой карьерой, и большинство молодежи предпочитает военную службу, что и естественно. Пансион, вместо того, чтобы исключительно готовить воспитанников Лицею, содержит их в шесть раз больше и сделался жалким дубликатом Лицея, имея его недостатки и никаких достоинств». Последствия этого посещения сказались весьма скоро: 23 февраля 1829 года было объявлено Высочайшее повеление — состоящий при Императорском Лицее Благодный пансион упразднить.

Упразднение Пансиона

За 15 лет существования пансиона из него было произведено 11 выпусков. Из общего числа 144 окончивших в нем курс в гражданскую службу поступило — 66 и в военную — 78. На служебном поприще из питомцев пансиона наиболее заметны были: генерал-адъютанты — А.П. Безак, А.П. Галахов, граф И.К. Ламберт, Д.В. Путьята, И.С. Фролов; статс-секретари — Ф.П. Корнилов, Н.И. Лаубе, А.П. Суковкин; сенаторы — граф А.П. Голенищев-Кутузов, барон А.Ф. Гревениц, Н.П. Колюбакин, В.Г. Черноглазов; генерал-лейтенанты — А.Ф. Ган, Х.В. Глухов, трое князей Голицыных, А.П. Самсонов, А.С. Чевати; тайные советники — А.Ф. Берг, барон А.Ф. Гревениц, Н.И. Павлищев, Е.К. Рашет, Ф.Т. Фандер-Флит.

Навсегда сохранили воспитанники самые теплые воспоминания о пансионе. В 1869 году вышла в свет книга «Благородный пансион Императорского Царскосельского Лицея. 1815—1829» без указания автора. Один из первых историков Лицея Я.К. Грот назвал имя автора — Николай Сергеевич Голицын, воспитанник VII курса лицейского пансиона, окончивший учебное заведение в 1825 году с серебряной медалью.

В настоящее время книга эта является библиографической редкостью, малоизвестной и труднодоступной современному читателю. Не часто обращаются к ней и исследователи Лицея. Однако книга представляет несомненно большой интерес, так как помимо официальной истории учебного заведения, содержит личные воспоминания автора, изображение внутренней жизни пансиона, его быта. А быт, исчезая, как известно, редко оставляет отчетливые следы и с большим трудом поддается восстановлению. Ценность этих воспоминаний заключается еще и в том, что они лучше помогают представить каждодневную жизнь лицеистов пушкинского курса, их быт, времяпрепровождение, потому что жизнь пансиона основывалась на тех же законах и правилах, что и Лицея.

При организации Лицея большое значение придавалось месту нахождения учебного заведения — Царскому Селу, любимой резиденции Екатерины Великой, где прошли юные годы императора Александра I, где союз людей и природы создал неповторимый по красоте уголок земли. Эта идея оправдала себя. Как для лицеистов, так и для пансионеров Царское Село стало оте-

чеством. Поэтому не случайно в книге много внимания автор уделяет городу своей юности, с большой любовью описывая Царское Село, его сады и парки в разные времена года.

Думается, что помещенные здесь отрывки из книги «Благородный пансион Императорского Царскосельского Лицея» вызовут интерес у всех, кто интересуется Лицеєм, историей отечественного образования и любителей старины.

Н.С. Голицын — автор книги
о Пансионе

Несколько слов об авторе книги: князь Николай Сергеевич Голицын (1809—1892), генерал от инфантерии. Принимал участие в войнах 1828—1829 и 1830—1831 гг. и Крымской войне. Был директором Училища правоведения и профессором Николаевской академии Генерального штаба. Член военно-ученого комитета Генерального штаба. Известный военный историк. Капитальный плод его многолетних трудов — «Всеобщая военная история» (СПб, 1872—78). За описание походов и войн Густава Адольфа был избран членом Шведской академии. В течение нескольких лет редактировал газету «Русский инвалид», а также различные издания Главного штаба.